

医药卫生报

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

2020年
9月10日
每周四
出版

泌阳县

“三突出三覆盖”推进爱卫工作上台阶

本报讯(记者丁宏伟 通讯员程瑞军)连日来,泌阳县大力开展环境卫生整治,病媒生物消杀和防疫健康教育宣传等工作,通过“三突出三覆盖”,深入推进爱国卫生工作再上新台阶。突出组织协调,织牢群防群控防疫网。泌阳县广泛动员各乡镇(街道)、村居(社区)、单位和广大群众深入开展爱国卫生运动,把环境卫生治理措施落实到每个乡镇(街道)、村居(社区)、单位和家庭。

突出重点防控,筑牢环境卫生整治网。泌阳县开展了以“五清一改两绿”(清理村内塘沟、清理畜禽粪污等农业生产废弃物、清理乱搭乱建和乱堆乱放、清理废旧广告牌、清理无功能建筑;改变影响农村人居环境的不良习惯;绿化公共空地、绿化“两园”)为主的卫生整治活动。突出督导检查,力促爱卫工作进入常态化。泌阳县在联合相关部门加强经常性督促检查的基础上,根据复审需要,还组

织成立了9个督导组,并将督导组人员名单及区域分工印发给各街道办事处及县直各单位,做好督导落实工作。宣传教育全覆盖,织好疫情健康教育网。泌阳县充分利用宣传栏、宣传广播、巡逻宣传车、宣传横幅等载体,向群众普及防疫相关知识,引导群众养成正确佩戴口罩、勤洗手等良好习惯,累计发放各类宣传材料33万余份,实现疫情防控宣传全覆盖、无死角。

垃圾清运全覆盖,推进环境卫生整治。泌阳县大力开展集贸市场、背街小巷等重点地区的环境卫生集中大清理、大整治,以零堆放、零杂物、零死角标准,全力保障环境卫生干净整洁。病媒防治全覆盖,持续进行市场服务项目(按合同协议)消毒消杀。泌阳县持续对集中隔离观察点、医院、机关单位、小区开展消毒及以灭鼠、灭蟑、灭蚊蝇等为主的病媒消杀活动,有效降低病媒生物密度。

责编 杨小涛

美编 杨小涛

5

重质量 抓进度

浙川县多措并举推进“两癌”筛查

本报讯 免费“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查是提高妇女健康水平的一项重要举措,是省政府确定的重点民生实事之一。浙川县委、县政府及县卫生健康委员会高度重视,周密部署,积极行动,全面推进“两癌”筛查取得良好成绩。

一是正视困难,切实提高工作责任感和紧迫感。浙川县地处山区,南北狭长,交通不便,承担重任的浙川县妇幼保健院只能携带设备到乡镇卫生院开展“两癌”筛查工作。此外,当地外出务工人员较多,都给“两癌”筛查工作带来了一定的困难。为了不折不扣完成任务,浙川县妇幼保健院采取有效措施,改进工作方法,有效推动“两癌”筛查这项民生实事扎实开展。

二是严密组织,全力以赴提

速保质。浙川县在健全组织体系,明确责任分工上下功夫。浙川县政府与各乡镇政府签订目标责任书,将“两癌”筛查纳入乡镇政府年度考核目标;县卫生健康委员会与定点筛查机构及各乡镇卫生院签订目标责任书,层层分解任务,并落实到具体责任单位和责任人;各成员单位、乡镇(街道)对各自承担的职责任务进行认真梳理,建立工作台账和实施细则;县妇幼保健院认真做好指导和监督……在整个工作开展过程中,浙川县上下联动,通力配合,为顺利开展工作打下坚实基础。

在广泛宣传发动,营造浓厚氛围方面下功夫。浙川县妇幼保健院利用微信、电子滚动屏、广播、电视等媒介,采取讲座,举

办培训班,发放宣传手册,制作宣传版面、条幅、海报等方式,广泛宣传“两癌”筛查知识;各乡镇卫生院、村卫生室也通过种种方式大力宣传,并结合精准扶贫工作,进村入户,开展全覆盖式宣传,提高群众对“两癌”筛查工作的主动参与意识。

在摸清筛查底子,做到应筛尽筛方面下功夫。浙川县妇幼保健院与各乡镇卫生院紧密合作,层层分解任务,逐级落实到村组、个人,确保摸清筛查对象;及时把筛查信息反馈到乡镇,掌握筛查进度,力争做到应筛尽筛、不留死角。

在落实筛查服务技术规范,提高筛查质量上下功夫。浙川县严格按照筛查工作技术规范,着重从服务流程的各个环节抓起,切实做到被筛查的对象合规,从事筛查的技术人员合规,服务环节及流程合规,整体筛查效果合规;积极接受省、市级专家现场技术督导,对专家发现的问题写出整改报告,及时整改;制定数据质控方案,由专人负责数据上报、审核,保证数据的真实、有效、规范。

在加强筛查的人性化服务,提高筛查满意度上下功夫。浙川县各乡镇卫生院安排救护车免费接送“两癌”筛查服务对象;在筛查门诊安排导医,对到院筛查的对象全程进行引导;为孕妇准备了茶水和休息处,为每个筛查对象准备了便携小袋子,方便携带筛查资料;安排专人随访,要求随访人员语言温柔,礼貌周到,解答专业;对筛查阳性患者,除电话随访外,还安排专业人员进村入户面对面随访,对结果进

行核对,确保筛查质量。三是加强领导,确保工作落实。为确保任务扎实推进、取得实效,浙川县采取“三个加强”(加强组织领导、加强协作配合、加强督导检查),稳步推进“两癌”筛查;各相关部门立足职责,紧密协作,协调联动;县妇幼保健院认真做好技术指导和监管工作;承担筛查任务的各医疗机构严格按照有关要求和标准开展检查工作,并及时做好信息登记、建档立卡工作;各乡镇卫生院明确服务对象,积极宣传发动、组织动员。

2019年,浙川县宫颈癌筛查9836人,完成全年任务103%;乳腺癌筛查9836人,完成全年任务103%。圆满完成了省市下达的各项任务。

(乔当归 乔晓娜 赵会平)

新安县

做好患者下转工作

本报讯(记者刘永胜 通讯员郭环都)在医共体建设中,做好患者的下转工作,是分级诊疗的真正体现。新安县卫生健康委员会注重让优质资源下沉,让患者回到基层,以有效降低医疗费用,使群众不出乡就可以享受到县级以上医疗机构同质化的医疗服务。

为加快推进全县医共体建设工作步伐,根据工作安排,9月7日,新安县卫生健康委员会党委书记、主任张翼带队,对洛新、磁涧、仓头、正村、五头和铁门等6个乡镇卫生院患者下转准备情况进行督导检查,确保患者下转畅通,管理规范高效。

当天下午现场检查完毕后,在铁门镇中心卫生院召开的现场会上,6个乡镇卫生院院长围绕患者下转工作,介绍了本单位前期准备情况和目前存在的问题和合理化建议。张翼强调,要对下转患者药品供应和医保报销比例方面存在的问题,进行梳理上报,加以解决;建议各乡镇卫生院建立医共体办公室;下转患者病区要专门设置,突出个性化服务;信息化建设要尽快全覆盖。

现场会明确,全县卫生健康系统要紧扣工作任务,采取强有力措施,在诊断上下功夫,积极落实双向转诊工作。

武陟县卫生健康委、胜利社区携手共建“健康社区”

本报讯 为进一步打造党建特色服务品牌,切实提升社区居民健康素养,日前,武陟县卫生健康委员会与武陟县木城街道胜利社区居委会,开展“联创共建”暨大型义诊活动,让居民在家门口享受优质、高效、便捷的健康服务,携手推进“健康社区”建设。

当天,武陟县卫生健康委员会组织该县中医院、仁德医院的党员志愿服务队来到胜利社区,开展以“义诊进社区,健康暖人心”为主题的社区健康服务活动,使优质医疗资源服务下沉到社区。

(王正勤 侯林峰 任永立 宁计永)

为辖区居民免费进行了血压测量、血糖监测、眼底眼压监测、口腔疾病筛查及超声、心电图等检查,针对体检结果现场提供专业医疗服务,耐心宣传日常疾病预防常识和健康扶贫政策,并对居民健康档案进行健全完善。

据了解,自武陟县“机关党员到社区报到”活动开展以来,该县卫生健康委员会各党支部充分利用行业优势,积极发挥党员志愿者的先锋模范作用,与所在社区携手开展“健康社区”建设活动,使优质医疗资源服务下沉到社区。

健康扶贫不止步 帮扶路上情意浓

西峡县卫生健康委

脚踏实地驻村帮扶

本报讯(记者乔晓娜 通讯员刘拴定)自脱贫攻坚战打响以来,西峡县卫生健康委员会相继派出西坪镇圣后湾村扶贫工作队。第二批驻村工作队由西峡县卫生健康委员会党委委员、副主任王品一带队,队员由顾闻、封起帆组成。工作队以组织开展“双基”攻坚为抓手,以落实帮扶责任、开展结对帮扶为重点,加大帮扶工作力度,强化帮扶措施,进一步提升扶贫工作成效。

据了解,驻村工作队与镇扶贫工作责任组、驻村第一书记、村两委精诚团结、密切配合,根据实际情况制订脱贫攻坚计划和帮扶方案,在扎实落实“双基”攻坚、“三个清零”等工作任务的同时,开展“与贫困户促膝谈心大走访”活动,做到逐户走访不漏一人,详细了解每一个贫困户目前存在的实际困难和需求。2019年,他们为15户贫困户发展袋料香菇种植19万袋,为2户发展养蜂等,预计人均增收5000余元;对14户实施危房改造;对32名劳动力进行实用技能培训;对16人签订生态护林员公益岗位;为49人办理慢性病卡,为40名贫困残疾人办理残疾鉴定并落实生活、护理补贴……西峡县卫生健康委员会驻村工作队扎实的帮扶,为实现圣后湾村按期脱贫摘帽奠定了坚实基础。

同时,西峡县卫生健康委员会抽出机关56名党员干部,到西坪镇圣后湾村、唐家乡湾村、操场村、黑漆河村、西官庄村、峡河村等6个行政村,对127户贫困户开展分包帮扶工作,在圆满完成贫困户建档立卡、政策宣传、慰问帮扶等工作的基础上,加大产业扶贫和政府兜底力度,采取小额贷款、产业化贴息等帮扶措施,实现扶贫政策到户、到人、到项目全覆盖。



连日来,新密市第一人民医院党委书记聂跃增带领该院帮扶责任人,先后4次走进袁庄乡龙泉寺村贫困户家中,积极开展“一户一策一档一干部”结对帮扶工作。图为新密市第一人民医院工会主席张继红看望因病做了手术的帮扶对象李老汉,并指导其用药及进行功能锻炼。李志刚 吴晓博/摄

郸城县人民医院

发挥医共体优势 助力健康扶贫



本报讯(记者侯少飞 通讯员孙小明)自2019年1月24日,以郸城县人民医院牵头的郸城县第一医疗健康服务集团正式成立以来,该集团充分发挥医共体优势,加快基层医疗机构标准化建设,提升基层医务人员服务能力,筑牢基层群众健康的“第一道防线”,大力推进健康扶贫,助力脱贫攻坚。

在工作中,郸城县人民医院全面落实扶贫政策,对贫困患者免除挂号费,其他费用除药品、耗材外一律优惠40%;住院“先诊疗后付费”,实行临床路径管理,对食管癌、胃癌等30种大病进行集

中救治;设立爱心病房,配备专用被服;开通健康扶贫一站式服务窗口,贫困患者出院时基本医疗、大病医疗保险、大病补充保险、民政救助、政府救助一站式完成。

为了进一步做好签约服务,郸城县人民医院实行县、乡、村三级医生“3+X”的签约服务模式,即依托基层全科医生、集团牵头医院医师组建若干服务团队,为签约居民提供全方位、全周期健康服务,定期对慢性病患者巡诊、义诊(如上图)。

在健康促进“321”活动方面,郸城县人民医院在辖区内全面推

进健康促进“321”工作模式,深入开展健康教育进家庭、进乡村、进学校的“三进”活动。该院选派80余名健康宣讲师,分赴9个乡镇的200个行政村、204所学校,把健康知识和防病治病知识带给群众。

据资料显示,集团总医院门诊已累计为6.6万人次贫困患者提供优惠措施,优惠金额391万余元;贫困人口住院1.9万人次,免收住院押金1.5亿元;贫困人口住院报销比例达95.6%,高于全省近4个百分点;30种大病集中救治患者7615人次,贫困大病患者平均报销比例达96.51%,贫困患者大病负担明显减轻。

舞阳县卫生健康委

开展健康扶贫督导调研

本报讯(记者王明杰 通讯员王梦婷)为全面贯彻落实打赢脱贫攻坚战的决策部署,扎实开展“金秋行动”,确保健康扶贫政策落到实处,舞阳县卫生健康委员会于9月1日~4日,利用4天时间,组织人员对全县14个乡镇的健康扶贫政策落实情况和问题整改情况进行督导检查。

舞阳县卫生健康委员会成立了一把手为组长的督导领导小组,下发了督导调研工作方案,在每个乡镇随机抽取3个村,每个村随机抽取8户贫困户进行走访;查看标准化村卫生室建设、乡村医生配备等情况;入户主要查看家庭医生签约服务、爱心小药箱管理、政策宣传等情况。

调研结束后,舞阳县卫生健康委员会将对各乡镇政策落实情况打分排序,并将调研中发现的问题进行分类汇总,集中反馈,由问题整改组督促各乡镇举一反三、全面整改。

通过这次摸底调研,舞阳县进一步摸清了全县健康扶贫工作存在的薄弱环节,确保做到健康扶贫问题清零,助力全面打赢脱贫攻坚战。

巩义市总医院

努力实现全市妇幼保健一体化

本报讯(记者杨须 通讯员刘枫瑞 张艺丹)“妇女儿童的健康,是祖国繁荣昌盛的根基。我们要整合巩义市总医院医疗资源,建立村、乡、县一体化的妇幼保健体系,为巩义50余万妇女儿童提供全方位、全生命周期、无缝隙的健康维护,实现从以治病为中心向以健康为中心的转变。”在9月1日召开的巩义市总医院妇幼体系建设启动会上,巩义市总医院党委书记、院长乔军说。巩义市总医院领导班子、全院中层干部及全市妇幼保健体系相关人员参加会议。

“妇幼保健涉及每个家庭的利益,做好妇幼保健工作是保障和改善民生的迫切需求,是落实国家卫生健康工作方针的现实需要,也是推进健康中原建设的关键举措。”乔军说,下一步,他们将立足全市妇幼保健工作的发展实际,以满足群众“大卫生 大健康”需求为依托,以巩义市总医院组织架构为平台,强化保健院业务指导枢纽作用,将妇幼保健服务体系融入紧密型医共体建设,提升妇幼工作人员业务能力,构建村、乡、县三级孕产妇产科服务网络,一家人、一条心,打造孕产、产、产后保健“一条龙服务”,形成全市妇幼保健工作“共享”新格局。

巩义市总医院妇幼保健院长张红宣读《巩义市总医院妇幼体系建设方案》,从4个方面做了详细介绍:加强保健院服务能力,提高妇幼保健管理水平;加强卫生院妇幼保健服务能力建设,强化枢纽作用;加强村级妇幼保健工作建设,提高网底服务水平;加强绩效考核,确保圆满完成各项工作。

据悉,2020年是巩义市总医院组建运营的开局之年,也是实现巩义市卫生健康事业转型发展的关键之年,巩义市委、市政府与人民群众对其寄予深切期望。巩义市总医院全体员工将迎难而上,以更加扎实的工作态度谋发展,用求真务实的工作作风创佳绩,为实现全市妇幼卫生事业的发展奋力奋斗。